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Augmented Reality

Artificial Intelligence
Figma UX Writing Remote kollaborieren

9% Psychologie

9% Kommunikationsdesign

8% Informatik

7% Medieninformatik

6% Human-Computer-Interaction

weitere Nennungen:

88%

Eher
unproblematisch

Große 
Herausforderung

Desktop

72% Mobile

52%

Tablets51%

Responsive Design

Stärkere Einbettung von UX 
in Entwicklungsprozesse

Stärkung der Lobby

Zertifizierung des Berufsbildes & 
Festsetzung einheitlicher Qualitätsstandards

Stärkere Vernetzung der Community

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten

19%

Automobilbereich

Terminals und medizinisches Equipment

8%

Studierende, Facility Managers und Genossenschaften

weitere Nennungen:
5% Digitale Medien
4% Betriebswirtschaftslehre
4% Industriedesign, Informationsdesign, 
        Mediengestaltung

25% Andere: 
Wirtschaftspsychologie, UX Design, Architektur, 
Kommunikationswissenschaften, Physik

weitere Nennungen:
1% Industriekaufmann/-frau
1% Bankkaufmann/-frau
1% Werbekaufmann/-frau

weitere Nennungen:
18% Öffentlicher Dienst/Behörden
9% Bauen und Wohnen
9% Elektronik
8% Hochschule und Lehre

5% Unterhaltung & Spiele
4% Food/Fast moving consumer goods
3% Touristik

Andere:
Bekleidung, Energiesektor, Data Science,
Versicherung

Demografie 

34% Industrie &
Logistik

26% Finanzdienstleistungen

25% e-Commerce

25% Automobil

19% Medizin und Pflege

Tätigkeitsfelder

37% Master

25% Bachelor

24% Diplom

4% Magister & Promotion

6% Andere

Abschlüsse

28% UX Designer

13% UX Consultant

9% UX Researcher

4% Usability Engineer

2% UX Architect

Berufsbezeichnungen

Top 4 Studienfächer Top 5 

Top 5 

Top 5 

Ausbildung

8%

2%

Mediengestalter*in

Fachinformatiker*in

Top 2 Ausbildungen

Aktivitäten zum Wissenserwerb Trends

Augmented Reality User Research

Inklusion & 
Barrierefreiheit
Nachhaltige Gestaltung

Artifical Intelligence

Das hat Potential!

Artificial Intelligence 

Chatbots

90% Angestellte 8% Selbständigevs.

Blockchain Krypto NFTs

Metaverse

Virtual Reality Neumorphism

Augmented Reality

Design ThinkingVoice Recognition

Dribbble

Web3.0

Animation

Voice InterfacesUX Writing

eGovernment

Data-Driven UX

B2B Software

Das nervt!

Herausforderungen und Probleme in UX Projekten Notwendige gewünschte Änderungen

Anteil von UX Positionen in Unternehmen

Zufriedenheit mit der Auftragslage

Primäre Zielgruppe der ProjekteGestaltung für Endgeräte/Projektanteil
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Geschlecht Alter Berufserfahrung

Mehrfachnennungen möglich

Dauer bis zur Stellenbesetzung

Mehrfachnennungen möglich

Mehrfachnennungen möglich

Mehrfachnennungen möglich

 
30%

1–15Unternehmensgröße  
53%

16–50  
13%

101–1.000 

33%

51–100  
9%

1.001–10.000

1%

> 10.000

100%

25%
Durchschnitt

3,1 MonateDurchschnitt

Unternehmensgröße

1

2

3

Analyse/User Research3,6

Qualitätssicherung3,5

4

5

Gehaltserhöhung 2022

Bruttojahresgehalt 2022, Vollzeit

min

Durchschnitt

30 T Euro

102 T Euro
max

64 T Euro

Bruttojahresgehalt 2022, Vollzeit

120 T Euro

min
29 T Euro

168 T Euro
max

Durchschnitt

min
0 Euro

12.000 Euro
max

Durchschnitt+3.587
Euro

Durchschnitt Bruttojahresgehalt, Vollzeit

Verdienst Angestellte
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Durchschnitt Bruttojahresgehalt, Vollzeit

Verdienst Selbstständige

Aufgrund der geringen Teilnehmer*innenanzahl an Selbstständigen können diese Werte nur 
bedingt als Refernz dienen. 
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99

120

94

8685
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Tagessatz (à 8 Std.)

min
600 Euro

1.000 Euro
max

Durchschnitt800
Euro

Stundensatz (à 60 Min.)

min
60 Euro

132 Euro
max

Durchschnitt95
Euro

min
0

31
max

Durchschnitt

9 Jahre
min Durchschnitt
19

63
max

37 Jahre

414 Teilnehmer*innen nahmen an der Befragung zur 
Situation von User Experience (UX) und Usability 
Professionals in Deutschland im Jahr 2022 teil. 
(Vorjahr: 312 Teilnehmer*innen)

Austausch im Team85% 

Websites, Blogs, Newsletter64%

32% Fachbücher

Weiterbildungen38%

41% Konferenzen

7% Fachzeitschriften & Studium

Zufriedenheit im Job

mittelmäßig zufrieden

eher und sehr unzufrieden

eher und sehr zufrieden

28%

+ +
Unternehmer*in
1 Angestellte*r

68%

18%

14%

mittelmäßig zufrieden

eher und sehr unzufrieden

eher und sehr zufrieden

69%

21%

9%

61% B2C

B2B77%

42% Intern

31%

Arbeiten allein

42%

24%

1-2 Monate

2022 2022

2022 2022

2021

2021

2021

42%
38% 38%

3-4 Monate

8%

5-6 Monate

8%

7-12 Monate

Transfer von Konzept zu Entwicklung3,4

Transfer von Konzept zu Auftraggeber*in3,2

Übersetzung von Grob- zu Feinkonzepten2,6

Transfer von Konzept zu Design2,5

Persona-Entwicklung2,8

Herausforderung der Unternehmensentwicklung

74%

65%

29%

20%

25%

83%

Unternehmer*in 
1-9 Angestellte

8%

49%

Nennungen

Vermittlung der Relevanz von 
UX und Usability Maßnahmen

46%
Balance zwischen User Goals 
und Business Goals

Investitionsbereitschaft der 
Auftraggeber*innen zu erhöhen42%

Kontakt zu potenziellen 
Auftraggeber*innen herzustellen

27%

Vermittlung der eigenen Professionalität 
bzw. Abgrenzung von Mitbewerbenden27%

Anerkennung bei Entwickler*innen21%

Realisierung der Konzepte 
und Umsetzungsvorschläge18%

Haushaltsgeräte

Art der Selbständigkeit

Consulting

Agentur

Innovationsagentur
Product- und Innovation-Coaches
Konzeptionsbüro für Softwareentwicklung

Andere

Designstudio Beratung

Freelancer*in

39%

9%
18%

15%6%
12%

Schwierigkeiten bei der Suche von Mitarbeitenden

Bekannteste Unternehmen im deutschsprachigen Raum

Erfolgreichste Akquise über

Mehrfachnennungen möglich Mehrfachnennungen möglich

36% 

1.

2.

30%

6%

27%

27%

38% Andere: 
UX Manager, UX/UI Designer, UX Professional

Andere: 
Anfragen die nicht in Projekten resultieren 
Bereits getroffene Vereinbarungen zur Zusammenarbeit werden gekündigt

120

fehlendes Fachwissen im Bereich UX/Usability

überhöhte Gehaltsvorstellungen

zu wenig Bewerber*innen auf eine Stelle

mangelnde Berufserfahrung

mangelnde Soft-Skills

Beziehungen

Jobseiten und Events + Konferenzen

79

32

79

23

69

21

40

18

36

14

36

13

34

10


